

DIRECTOR-PROPIETARIO
 Don José Martínez Tornel
 REDACTORES
 D. José Frutos Macías.
 « Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIÁSTICO
 Y CONSULTOR DE LA REDACCION
 Sr. Doctor Don Rafael Alguacil
 ARCEPRESTE
 de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA: UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS

Arquitectos Murcianos

SIGLO XVII
 DON TORIBIO MARTINEZ DE LA VEGA
 1665?—1733.

Dice un Anónimo murciano del pasado siglo (1), que fué este Arquitecto, á quien trató sin duda, con honorado hidalgo montañés, el cual, aunque allá nació, por hijo de Murcia se le puede tener; pues á ella vino de tiernos años, en ella aprendió lo mucho que sabía, en ella se casó y tiene su casa propia y familia, y fué tanto el afecto que la tuvo, que soy testigo (añade el desconocido escritor) que sin faltar á lo montañés, la llamada patria suya, y aunque estuvo ausente varias veces dilatadas temporadas con ocasion de su ejercicio, nunca sacó de esta ciudad á su familia.»

A falta del lugar concreto de su nacimiento, y de la fecha en que acaeció—que hay motivos para referir á los últimos años del segundo tercio del siglo XVII—encierran las líneas transcritas claros antecedentes acerca del origen de D. Toribio Martínez de la Vega, á quien como ciudadano y como artista, y más como artista que como ciudadano, no hay mas remedio que considerar murciano legítimo, puesto que en Murcia hizo sus estudios; y si, como dice Fiorentino, en su biografía de Pomponazzi, «el filósofo es ciudadano del pueblo donde piensa y escribe, como el guerrero toma nombre y patria de la bandera bajo la cual combate», con mayor razón podremos disputar al artista por hijo del lugar donde condicionó y desarrolló su gusto y aptitudes, y dejó las principales obras que constituyeron después el fundamento de su reputación.

Figura como principal, entre las obras referidas, el Puente de los Peligros, sobre el Segura, que aún en el día es uno de los monumentos más importantes de la ciudad de Murcia. Vino este puente á sustituir al arruinado por la terrible avenida de 27 de Septiembre de 1701, y su reconstrucción dió motivo para un concurso de proyecto que celebró el Ayuntamiento de aquella ciudad, por el mes de Mayo de 1702, en el cual concurso certaron: Fray Juan de Torres, agustino, Pedro Escalante, Alonso Buendía, Juan Matias Marfil, Juan Fernandez Garcia y don Juan Cordova y Riquelme, regidor, cuyos proyectos sometió el cabildo municipal á la censura de Mosen Juan Blas Aparicio, traído de Játiva, y de Vicente Soler, que vino de Alicante, para servir de jueces en aquel certamen como maestros de obras de agua que se decían.

Aparece, en documentos existentes en el archivo municipal murciano, que como resultado de tal certamen, fué elegido el proyecto del regidor D. Juan Córdoba, á pesar de lo cual y de no figurar entre los concurrentes Martínez de la Vega, resulta más adelante, en 1703, aprobada por el Consejo de Castilla una traza del referido puente inventada por este último profesor, que es la que en definitiva se lleva adelante, acaso no sin resistencia por parte de los murcianos, si se tiene en cuenta que años después de la aprobación, en 1710, aun se somete la traza de Martínez de la Vega, á la revision del P. Bartolomé Alcázar, de la Compañía de Jesús, que por su parte intentó un proyecto de su invencion, al cual hizo acompañar de otros diseños de D. Teodoro Ardemans, Arquitecto de la Catedral de Toledo.

El dictamen del Consejo de Castilla prevaleció al fin y Toribio Martínez de la Vega comenzó al cabo la construcción del puente, cuya primera piedra colocó con solemnidad

el Cardenal Belluga el 8 de Junio de 1718, á la vez que contribuyó con un donativo de 200.000 reales para la ejecución de obra tan importante.

Mientras se tramitaba el asunto del puente, antes de comenzar su construcción, intentó una vez más, la ciudad de Murcia, emprender obras de defensa para evitar los frecuentes siniestros, que las avenidas simultáneas de los rios Segura y Sangonera ocasionaban á la capital y su huerta. El Consejo de Castilla, movido por las continuas representaciones de la Ciudad, mandó por los años de 1714 ó 1715, formar una junta compuesta del Intendente, Corregidor y Decano de la Ciudad para que estudiara y propusiera los medios de remediar tantos desastres. La junta, en su vista, ordenó á don Toribio Martínez de la Vega, la formación de un proyecto, que trazó desde luego, señalando la apertura del Reguero casi por el mismo sitio que lo hizo Melchor Luzon, á quien por el año 1672 se confió encargo parecido, y posteriormente, en 1735, D. Sebastian Feringán. El proyecto de Martínez de la Vega, fué sometido al exámen y censura de ingenieros y matemáticos, entre ellos el P. Bartolomé Alcázar, y aprobado que fué acudió la Ciudad nuevamente al Consejo de Castilla para que la autorizara á hacer el reparto necesario á fin de allegar recursos, en cuyos trámites se invirtieron tres años que bastaron para que las intrigas de varios señores murcianos, opuestos á la obra, estorbaran su realización.

Por entonces (1718), como queda dicho, comenzó Martínez de la Vega, la construcción del puente, que parece no tardó en verse interrumpida, segun el Anónimo murciano, casi por lo escaso de los años como por lo riguroso de los inviernos que era preciso cesar por las avenidas que el rio solía traer, y porque á fábricas grandes, se les agregan motivos superiores», añadiendo, «no obstante á costa de años y de caudales, serenada ya la guerra que causó en España y fuera de ella la muerte de el Rey Carlos II pudo proseguirse esta obra por el mismo artífice, que la puso en estado de los arranques de los arcos.» (1) Es decir que á su vista se realizó la primera y más importante seccion de su proyecto.

En este punto nuevas dificultades parece que determinaron otra suspensión de trabajos, durante la cual «movida la Ciudad de Málaga y su Corregidor el Sr. D. Dionisio Obuens con su christiano y piadoso zelo... en el año... de mill settecientos y veinte de los continuados clamores y lamentos de sus Vecinos y naturales por la suma continuada falta de agua que padecian para su Gasto y manutencion; discursió con la atencion y Cuidado correspondiente á esta Importancia y Carencia de Agua, los medios que habria de Abastecer de ella la Ciudad» conviniendo, después de asesorarse de personas competentes, en que, entre los manantiales reconocidos, «no hallavan apropiado para el intento otro que las Aguas de la Fuente del Rey (que esta á la parte de Poniente en las Faldas de la Sierra de Mixas entrestta y el Partido de Churriana.)»

Acordaron los malagueños ejecutar este pensamiento, y lo sometieron al exámen y aprobacion del Consejo de Castilla, en 25 de Noviembre del mismo año 1720, el cual consejo al aprobarlo años después aconsejó se buscara, para encargarse de la obra, un profesor de condiciones adecuadas á la importancia de ella. En tal concepto, el Gobernador de Málaga propuso á D. Toribio Martínez de la Vega, porque, decia en el escrito donde hacia la propuesta, «haviendo por si hecho quantas diligencias le fueron posibles para encontrar Maestro de las Combenientes calidades que deseaba para desempeñar la obligacion de su cargo: no le habia dado noticia por personas de la Mayor inteligencia, y confianza, no se encontraría otro igual al Maestro mayor de la ciudad de Murcia Toribio Martínez de la Vega (que avia sido el que habia descu-

bierto?) y hecho las Minas de los Azogues de Almaden». (1)
 Confóse, pues, á D. Toribio la obra por el año 1720, y aprovechando la suspension de trabajos en el puente murciano, pasó, en consecuencia, á Malaga á practicar los estudios preliminares y trazar el proyecto, que comprendia la construcción de otro puente sobre el rio Guadalorce, que atraviesa la ciudad, y habia de servir á la vez de acueducto, y acompañado del correspondiente presupuesto y una extensa y bien razonada memoria facultativa en la que demostró ser utilísimo el pensamiento y posible la conduccion, que habia tenido uso en tiempo de los romanos, entregó el 9 de Junio de 1828. El Consejo de Castilla aprobó los estudios de D. Toribio y, acto seguido, se comenzaron á ejecutar.

En el encabezamiento de su memoria, consigna Martínez de la Vega todos sus títulos, razón por la cual creo de interés reproducirle, tanto más cuanto que, aun cuando con alguna vaguedad, aclara algo su papel en las minas de Almaden, que no me ha sido dado dilucidar más al pormenor. Dice así:

«Toribio Martínez de la Vega, vecino de la ciudad de Murcia y residente en esta de Málaga, Maestro de Obras de Arquitectura y Mayor por su Magd. de las reales Fábricas y Minas de los Azogues y del Puente que se está fabricando en dicha ciudad de Murcia sobre el rio de Segura y Murallas del rio contigua de el. Digo que con órden del Excelentísimo Sr. Presidente de Castilla vine á esta ciudad para la conducción aella de las aguas de la Fuente del Rey y fabricar un puente sobre el rio Guadalgorse (sic) para el Comercio de esta Ciudad, y sobre el pasar las aguas de la referida Fuente; y habiendo reconocido el Terreno por diferentes partes y Nivelado por donde es la parte más cómoda, así para la Seguridad y Permanencia del Edificio y amenos coste segun requiere la obra detantísima magnitud y distancia...» (2)

Murcia en tanto, vencidas las dificultades que la obligaron á suspender la construcción del puente, quiso proseguirla y para ello que D. Toribio abandonara las obras de Málaga, con cuyo motivo se estableció una competencia entre ambas ciudades que llevada ante el Consejo de Castilla se falló en favor de Murcia, fundándose en «que pues la obra de Málaga estaba en mantillas y la de Murcia en paraje adelantado pasase el maestro á esta última ciudad por el tiempo de ocho meses y en ellos sacase los cimientos de una pared precisa contigua á la puente sin la que no podia esta proseguirse con seguridad y dejando relacion de lo subseguente volviere el maestro á Málaga.» (3)

Los malagueños, no obstante, resistieron este fallo, logrando retenerle en su ciudad, y dirigiendo el acueducto de la fuente del Rey, murió Martínez de la Vega el 5 de Abril de 1733, con cuya muerte y la del Gobernador Sr. Solís quedaron suspendidas las obras por falta de arbitrios (4), pero el Consejo mandó luego que las continuaran los hijos de D. Toribio.

Hasta aquí lo que ha llegado á mi noticia de la vida y obras de este Arquitecto, de cuya reputacion no cabe dudar, si se dá crédito á Ceán-Bermudez y á los testimonios aducidos, los cuales hallan sólido fundamento en el Puente de Murcia—proseguido después de su muerte con

(1) Todas estas noticias, y las que reproduco después, están sacadas, con su propia ortografía de la Carta y real facultad concedida á esta ciudad de Málaga para la conducción del agua de la fuente del Rey y obra del Puente sellada y librada en Madrid á veintidos de Diciembre del año mil setecientos veinte y seis, conservada en el Archivo municipal de la referida ciudad de Málaga, con el proyecto y extensa memoria facultativa con que lo acompañó D. Toribio. A la benevolencia del docto Director de la Escuela de Bellas-Artes de aquella capital, D. Benito Vild, debo el conocimiento de estos datos, y aprovecho la ocasion para enviarle la expresion de mi gratitud.
 (2) Carta y real facultad etc.
 (3) ANÓNIMO MURCIANO—M. S. cit.
 (4) CEÁN-BERMEDEZ, ampliaciones á la obra de LLAGUNO, Noticias de los Arquitectos y Arquitectura de España etc. tom. IV páginas 115 y 116.

estricta sujecion á su traza, como probó mi difunto padre hasta la evidencia (1)—que airoso y bien compuesto, á pesar de las reformas que ha sufrido, proclamando está el mérito y competencia de su autor, quien con profunda conciencia de las necesidades impuestas por las frecuentes avenidas del rio, adoptó el partido de dar á su pila central anchura próximamente igual á la mitad de la luz de sus amplios y bien movidos arcos, con lo cual el conjunto del edificio, sin perder en resistencia, resulta sobremanera armonioso en sus líneas generales, adquiriendo por modo tan singular toda la importancia de un verdadero monumento arquitectónico. Y es que, Martínez de la Vega, fué un verdadero artista, cualidad que acreditan más aún algunos de sus diseños que poseo, donde la franqueza de ejecución, acierto en el claro obscuro y grandiosidad en la mancha, campean en términos que envidiarían seguramente, muchos de nuestros buenos acuarelistas actuales.

Su nombre tiene sin duda derecho á que se le conserve en la memoria, sobre todo entre los murcianos, y á ocupar lugar de distincion en la historia de la Arquitectura española.

PEDRO A. BERENGUER.

(1) En un artículo publicado en los números 257, 258, 261, 264 y 265 del periódico local El Eco de Murcia, correspondientes á los días 3, 4, 8, 11 y 12 de Marzo del año 1882, reproducido en la Revista de Arquitectura en 1885.

LA POLÍTICA AL DÍA

Madrid 2 de Enero 98.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA

Ha dicho, no se quién, pero yo lo he oido hace mucho tiempo, que tres mudanzas es igual á un incendio, y yo afirmo que dos dias de fiesta seguidos es la desorientacion de la política.

Aquí donde cada 24 horas, hay asuntos políticos para llenar bastantes cuartillas con el detalle de los hechos y los comentarios que cada cual hace á los mismos, se contenta hoy uno con lo que le quieren decir, por si se le encuentra miga ó se le saca punta, como decimos los del oficio.

Y no hay nada, absolutamente nada, sino variaciones sobre el mismo tema.

El tema es el general Weyler, su protesta y la visita que ayer á última hora de la tarde hizo al Presidente del Consejo de Ministros en su domicilio particular, y respecto á la cual se han hecho muchos y muy diversos cálculos, sin que ninguno de los que han publicado los periódicos, sea exacto.

El ex-capitan general de Cuba, no habia visitado, desde que llegó á Madrid al Sr. Sagasta, y ayer, para felicitarlo por la entrada de año, y para despedirse de él, pues saldrá de la corte de un día á otro, estuvo en el domicilio particular del jefe del gobierno.

Ha habido reporter, que ha llevado á su periódico la estupenda noticia de que el Sr. Sagasta queria someter al general Weyler, nada menos que á un consejo de guerra, como si fuera esa incumbencia del jefe del gabinete constituido.

Nada de eso. El Sr. Sagasta y su gobierno se han concretado á llevar á efecto el acuerdo del Consejo de Ministros, que como ya he dicho no es otro que someter el documento protesta á la deliberacion del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y reunido este en pleno el martes próximo, examinará el asunto y decidirá lo que en justicia estime conveniente.

Claro está, que el general no se ausentará de Madrid hasta despues de conocer el fallo de aquel alto tribunal militar.

Por lo que hace á las investigaciones que el juzgado practica para conocer ó averiguar quien haya podido proporcionar á la prensa el documento en cuestion, es inutil mas molestias del Juzgado instructor á las redacciones de los periódicos, ni declaraciones de los directores de los diarios que han publicado la protes-

testa, porque «La Correspondencia Militar, para facilitar, sin duda, la accion de la justicia, dice lo que sigue: «Cuando de parte del director de «El Nacional» nos trajeron copia de la instancia del general Weyler, estaba nuestro periódico depositado ya en parte en correos, con el expresado documento, que recibimos á las dos de la tarde con un B. L. M. del Ministro de la Guerra, en el que decia que tenia el gusto de enviárnoslo con reserva, por si queriamos darle publicidad.»

Y luego añade: «Es que no fué el general Correa quien nos lo envió? Pues alguien muy allegado suyo de significacion y posicion lo enviaria, pues el B. L. M. estaba escrito con letra conocida.»

Tales son los términos en que se halla colocada la cuestion, segun lo que afirma el citado periódico, que en esto de asuntos militares nadie puede negarle su reconocida competencia.

Lo extraño es que no haya llegado á esa ni á ninguna otra redaccion, como no lo llevaran á mano, pues el servicio postal y telegráfico es tan pésimo en España, que los correos no llegan puntualmente á Madrid, y lo mismo sucede con los que van fuera, segun leo á diario en la prensa de provincias.

En cuanto al servicio telegráfico desde ayer dice la pizarra de la Central:

«El servicio en general cursa con gran retraso. El de Andalucía se envia por correo.»

E. BERMUDEZ.

MANILA

TELEGRAMA OFICIAL

Manila 1.º.—Capitan general á Ministro Guerra:

El general Tejeiro, jefe de Estado Mayor, desde Biacnabato, me transmite lo siguiente:

«A las diez y media de la mañana de hoy ha sido izado en este campamento el glorioso pabellon nacional, tributándole los honores correspondientes los insurrectos armados y tres compañías que constituyen la guarnicion, dirigiendo por jefes insurrectos y por mí una carta y patriótica allocucion, acogidas ambas con frenéticos vivas á España, á Filipinas, siempre españolas, á S. M. M., á V. E. y á la paz, rogándome trasmita á V. E. este parte felicitando á S. M. M., al gobierno y á la nacion, como lo hago, en mi nombre, de este ejército y el del país español filipino de este Archipiélago.»
 PRIMO DE RIVERA.

CARAVACA

Hemos tenido el sentimiento de despedir á nuestro buen amigo el ilustrado médico de Cehegin, doctor D. Florencio Polo, el cual salió el martes para Madrid á donde por ahora traslada su domicilio.

—El tiempo continúa lluvioso y sin dejar que la gente pueda ocuparse en la recoleccion de aceituna.

—A pasarejitos dias al lado de su familia, ha llegado de Jumilla nuestro amigo el comerciante D. Manuel Rodriguez Gironés.

—Se ha verificado en las sociedades «Casino» y «Círculo Artístico» la renovacion de sus juntas directivas para el año actual, resultando elegidos los señores que á continuacion se expresan:

CASINO.—Presidente: D. Vicente Torres Jimeno.

Vocales: D. José Martínez Carrasco y D. Joaquin Sanchez Guerrero.

Tesorero: D. Pedro Maria Melgares.

Secretario: D. Francisco Martinez Carrasco.

CÍRCULO ARTÍSTICO.—Presidente D. Diego Angosto Jaen.

Vicepresidente: D. Pedro Rodriguez Martinez.

Tesorero: D. Tomás Garcia Barrezo.

Vocales: D. Manuel Rodriguez Fernandez, D. Fernando Fernandez Sanchez y D. Francisco Garcia Lopez.

Secretario: D. Abraham Cuevas Miravete.

LO DEL DIA

LOS SILVELISTAS MURCIANOS

En la reunion de amigos, que hubo el primer dia del año nuevo, en casa de nuestro amigo D. Angel Guirao, se hizo el primer alarde del núcleo de fuerzas con que ha de contar en Murcia la politica del Sr. Silvela.

A los políticos de los demás partidos, les ha sorprendido tanto el número, como la calidad del estado mayor del silvelismo murciano; porque, en verdad, no se esperaba que se definiesen tantos conservadores, y algunos de ellos de abolengo, en la causa silvelista. Pero se conoce que hay fe en ese pequeño Israel, por cuanto en los días en que es más recia la campaña contra Silvela, sus amigos de Murcia se manifiestan públicamente sus partidarios y juran su bandera.

Por este hecho se han ganado la beligerancia en la politica local, que los demás partidos no tendrán más remedio que reconocerles; hoy como fraccion-partido de la familia conservadora, y mañana como partido silvelista neto, si la union de los conservadores no llega a verificarse.

Considerando este nuevo factor político, con relacion a la lucha nacional de los partidos, se puede asegurar que será fiel a Silvela y le seguirá donde fuere. Es partido nuevo y hay en él más entusiasmo personal por el jefe, que otra cosa.

Con relacion a la politica local, se puede considerar bajo dos aspectos: en sus futuras relaciones con los demás partidos, y en el contingente que puede prestar a la ciudad y a la provincia, para los cargos del ayuntamiento y de la diputacion.

Las relaciones de los conservadores de todos los matices, así rpidalistas, como los que pueden resultar después, con los demás partidos, van a ser difíciles, y sobre ellas no se puede adelantar nada con acierto. Unicamente se puede afirmar, que los liberales se entenderán con aquellos conservadores a quienes el gobierno crea que deben sucederle en el poder.

Para el ayuntamiento y para la diputacion, y, en general, para toda representacion murciana, este nuevo partido silvelista, tiene hombres que serán aceptados satisfactoriamente por todos. Hay tambien en la constitucion interna de este núcleo político, algo de romántico, y donde se respira ese ambiente, no cabe el coro de los famélicos de la guardarrópia política.

Que no aspira el nuevo partido a constituirse sobre los moldes de los antiguos procedimientos, es verdad; pero no aspira, porque, en su primera manifestacion, ha aparecido organizado, con jefe y con cabeza, todo en una personalidad, en la del joven D. Angel Guirao, que entra en la politica con todas las ilusiones de la juventud y con todos los optimismos de un corazón sano.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 4 DE ENERO

San Aquilino, San Tito y San Gregorio.

ALMANAQUE

Sale el sol a las 7:23; pónese a las 4:47.

La Luna a las 1:46 t. y 4:33 m.

SANTOS DE MANANA

San Telesforo y San Eduardo.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de Capuchinas por D.ª Josefa Arce de Riquelme.

Mañana en San Pedro.

CULTOS

En la iglesia de religiosas Carmelitas la novena a la Purísima al toque de oraciones.

Hoy la ofrece D.ª Dolores Galan y Salazar en sufragio de su esposo don Felix Fernandez Rodriguez.

Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas.—Serie A.

ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Febrero de 1898 el cupon núm. 2 de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, se procederá a su pago desde el expresado dia, de 9 a 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, Barcelona; en el Banco de Castilla, en Madrid, y en casa de los Sres. Corresponsales, designados ya, en provincias.

Las carpetas provisionales representativas de las obligaciones que han resultado amortizadas en el sorteo de este dia podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada una de las obligaciones representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de las carpetas provisionales amortizadas que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representacion de esta sociedad, podrán presentarlos a los comisionados de la misma desde el 15 de Enero en adelante.

Se señala para el pago en Barcelona los dias desde el 1 al 19 de Febrero y transcurrido este plazo, se admitirán los cupones y obligaciones amortizadas los lunes y martes de cada semana a las horas expresadas.

Barcelona 31 de Diciembre de 1897. —El secretario general, ANASTASIO DE ARTIÑANO.

Comisionados en Murcia, Hijos de J. Casallins.

NOTICIAS LOCALES

CÍRCULO CATÓLICO

El domingo en la noche celebró esta sociedad reunion general ordinaria para la renovacion de cargos de la directiva, presentacion de cuentas del año pasado y del presupuesto del venidero y demás formalidades reglamentarias.

Por el Secretario general D. Juan Garcia Clemencin se leyeron la Memoria y los presupuestos, resultando de estos que en la sociedad se compensan los gastos con los ingresos aproximadamente.

Por un socio se pidió que constara en el acta ya que no consta en los presupuestos ni en la memoria, que el presidente Sr. D. Mariano Palarea, continúa dando, como ya hace siete años, gratuitamente al Círculo Católico, la hermosa casa de su propiedad en que está instalada la asociacion.

Por el Sr. Peñafiel se pidió que se dedicase un recuerdo afectuoso a los soldados que hay en Cuba, especialmente a los que han pertenecido a la Sociedad, y para los fallecidos una oracion.

El Sr. Stárico, pidió que se telegrafiasse a S. S. Leon XIII en adhesion del Círculo a su sagrada persona y a las enseñanzas de la Santa Sede, y así mismo se visitase al Excelentísimo Sr. Obispo de esta diócesis para reiterarle le adhesion respetuosa y cariñosa de la sociedad en su direccion y autoridad.

Finalmente y habiendo manifestado el Sr. Palarea que algun individuo de la junta habia presentado su dimision con caracter de irrevocable, y que algun otro no podia seguir en ella por tener que ausentarse, se procedió a la eleccion de Junta, la que, por aclamacion, quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente honorario: Excmo. Señor Obispo de esta diócesis.

Consiliarios: D. Ildefonso Montesiños, D. Antonio Munera y D. José María Molina y Molina.

Vocal nato: El cura párroco de San Nicolás D. Pedro Martinez Garre.

Presidente efectivo: D. Mariano Palarea.

Primer vice: D. Benigno Díez y Sanz.

Segundo: D. Diego Tuero.

Tercero: D. Ricardo Stárico.

Tesorero: D. Luis Peñafiel.

Contador: D. Antonio Campille.

Vocales: D. Angel de Madariaga.

D. Virgilio Guirao.

D. José Megias.

D. José Bagnena.

D. Pedro Martinez.

D. Luis Senac.

D. Mariano Moreno Pretel.

D. José Antonio Rodriguez.

D. Ricardo Sanchez Madrigal.

D. José Antonio Romero.

D. Juan Aguilar Wals.

Secretario general: D. Salvador Martinez Marin-Balde.

De actas: D. Luis Orts.

De estadística: D. Gregorio Ramos.

De correspondencia: D. Manuel Garcia Padilla.

Nombramiento

Ha sido nombrado secretario de esta Audiencia provincial, en sustitucion de D. Lino Torres, que ha

renunciado dicho cargo, D. Antonio Gutierrez Dominguez.

Entierro

Anteayer tarde se verificó en la iglesia de San Andrés con numeroso acompañamiento el entierro de don Francisco Murcia Renter, persona muy apreciable y cecintero que fué de la Tienda-Asilo.

Enviamos nuestro pésame a su familia.

Timbre del Estado

Hemos recibido ejemplares de la «Guia Alfabética para el uso del Timbre del Estado, formada, con arreglo a la ley y reglamento de 1896 y demás disposiciones vigentes» por D. Gustavo de la Iglesia.

Estadística de Telégrafos

Desde el dia 1.º del año 1893 al último del 1897, se han surtido por la Central de Telégrafos más de dieciséis millones de despachos, correspondiendo, por consiguiente, cerca de trescientos mil a cada mes y a cada dia unos nueve mil.

Cierre de tiendas

Coincidiendo con la idea de los dependientes de comercio de esta capital, los de La Union han comenzado a llevar a cabo desde anteayer el acuerdo de no abrir los establecimientos los domingos y los dias festivos cerrarlos a la una de la tarde.

Entierro

Ayer tarde en la iglesia parroquial de San Andrés, se verificó el entierro de la esposa de nuestro amigo el cabo de la guardia municipal necturna D. José Carrillo, fallecida repentinamente anteanoche.

Enviamos nuestro pésame a la familia de la finada.

En Santo Domingo

Anteayer se celebró en esta iglesia la terminacion de los solemnes cultos que la residencia de la Compañia de Jesús, juntamente con la asociacion del Santísimo Sacramento ha dedicado a Dios Nuestro Señor y a San Ignacio de Loyola.

En la funcion de la mañana predicó el R. P. Juan Ruiz, superior de la residencia de San Gerónimo, extramuros de esta ciudad. Dicho señor pronunció un magnífico y elocuente sermón.

Ofició la misa la capilla de la Catedral ejecutando la llamada grande del maestro D. Mariano Garcia.

Por la tarde a las tres y media se puso S. D. M. manifiesto predicando un buen sermón el R. P. Juan Bautista Ferrer, de la diócesis de Orihuela.

Como final de estos cultos se hizo procesion claustral, para llevar la imagen de San Ignacio a la nueva capilla que en dicha iglesia ha construido y decorado recientemente el habil artista D. Antonio Caballero.

Llevó la capa en la procesion el P. Marquinez, y el estandarte el señor D. Enrique Ayuso.

Después de la colocacion de la imagen en su capilla se cantó un Te-Deum.

Esta solemnidad religiosa es una prueba mas del celo con que los padres jesuitas cuidan del culto en la iglesia de Santo Domingo.

Vista suspendida

La que estaba anunciada para ayer en la Audiencia se suspendió por indisposicion del letrado señor Clemares.

Enfermos

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el conocido maestro barbero de la parroquia de San Antolin D. Antonio Gamaz.

Continúa grave en su ya larga enfermedad D. Bartolomé Escibano. Desearnos a estos enfermos una pronta y completa mejoría.

«Guia de Ferrocarriles»

La del presente mes de Enero, se ha recibido en la imprenta de ese periódico y se vende a 60 céntimos.

Publicaciones ilustradas

El Almanaque de «Madrid Cómic», editado ya por la nueva empresa que ha tomado a su cargo este periódico, es una preciosidad; es el que contiene más texto y más grabados de todos los de su clase.

El Album-Salon, periódico ilustrado que se publica en Barcelona, es verdaderamente notabilísimo. Publica láminas en colores y negro, siendo las primeras, obras de arte; como hasta ahora no las ha publicado ningun periódico, por su buen gusto, su novedad y perfeccion. Cada número vale una peseta. Se sus-

cribe en Barcelona, Rambla de Cataluña, 139 y 151.

LA INDUSTRIA

COLILLERA

Esta industria que tanto «ha progresado» en esta ciudad, está ahora amenazada de muerte, pues los de la Tabacalera y los carabineros se han propuesto darle mate.

Con este motivo hemos oido lamentarse a varios respetables colilleros, de la guerra que se les hace; porque es lo que ellos dicen: —¿Esto es tabaco de contrabando? No.

¿Son hojas de lechuga? Tampoco. ¿Robamos nosotros el tabaco a nadie? Menos.

¿No nos cuesta seis ó siete reales la libra en los establecimientos donde se fuma mucho y se tiran las colillas? Sí.

Pues entonces, es que a la Tabacalera le duele que saquemos utilidades de lo que nadie quiere y todo famador tira al suelo?

Ignoramos si tendrán razon los del gremio. Lo que si sabemos es que con esto de las puntas viven modestamente algunas familias del industrioso Arrabal, los cuales someten al tabaco recogido en las calles a la accion purificadora del vinagre, lo ponen a secar, lo lian y lo venden a razon de once cigarrillos por perra chica, según dicen, y hay job, Providencial quien se fuma un cigarro de estos hasta quemarse los labios, y no dá un trueno.

Atropello

Se ha dado parte en la Inspeccion de Vigilancia de haber sido atropellado en la calle de las Barcas, por una bicicleta, que le causó una lesion leve, el niño Francisco Ruiz Garcia, hijo del encargado del huerto de San Felipe.

En Aledo

Han sido detenidos por la guardia civil de Aledo dos jóvenes autores de la sustraccion de esparto, de la hacienda llamada «Las Zahurdas».

NUEVA ACADEMIA

El dia 7 del actual comenzará sus clases la que en esta capital ha establecido en la calle de la Palmera, núm. 4, el distinguido oficial del cuerpo facultativo de Topógrafos, D. Eduardo Martinez Berruero.

La reconocida competencia de dicho señor para la preparacion de ingreso en las academias militares y en el cuerpo de Topógrafos, nos hace confiar anticipadamente en un brillante resultado para sus alumnos.

Recordamos a los padres de familia la recomendacion que sobre la carrera de Topógrafo, tuvimos el gusto de hacerles en nuestro número del dia 15 del mes próximo pasado, en el que exponiamos las grandes ventajas que ofrece dicha carrera para los jóvenes que sin necesidad del grado de Bachiller, quieran obtener en breve tiempo una carrera del Estado, importante y lucrativa.

Los padres que deseen el internado para sus hijos le hallarán en el Colegio de San Antonio de esta capital, cuyo entendido y celoso director, Sr. D. Antonio Morales, constituye una verdadera garantia.

Bautizo

Anoche a las ocho se verificó en la Santa Iglesia Catedral el bautismo del primer varon, hijo de nuestros queridos amigos D. José Cremades y D.ª Soledad Martinez, habiendo sido los padrinos el rico minero de La Union D. José Ceño y su distinguida señora D.ª Salvadora Cánovas.

El habilitado del clero D. Mariano Leante, fué el encargado de la administracion del Sacramento, habiéndosele puesto al hermoso niño, el nombre de José.

La capilla del bautismo estaba lujosamente arreglada, solemnizando tan sagrada ceremonia, el órgano de la Catedral, primorosamente tocado por el inteligente profesor D. Julian Calvo.

Felicitemos a los dichosos padres y a los espléndidos padrinos, los cuales han demostrado una vez más el afecto que tienen a la familia del señor Cremades.—L.

Notas militares

Han sido destinados los capitanes de infanteria D. Luis Arjona a la zona de Játiva; D. Salvador Alonso de Medina al regimiento de la Princesa; D. Francisco Garrido a la zona de Lorca; D. Constantino Marcos a la de Castellón; D. Antonio Porrás a la de Alicante.

Los primeros tenientes D. Manuel Rodriguez, del regimiento de Tetuan al regimiento reserva de Montene-

gron, y D. Antonio Gandia a la de Játiva.

Exportadores

de naranjas y frutas

Por lo que hemos leído en nuestro colega «Las Provincias» se trata de constituir en esta ciudad, con representantes de la region agricola, una asociacion de exportadores de frutas, cuyo objeto es auxiliarse mutuamente en su tráfico, bajo bases tan bien planteadas, que obligando, discrecionalmente a muy poco, puede beneficiarse en mucho a los asociados.

Parece que el pensamiento ha unido ya a los Sres. D. Sebastian Martinez y Compañia, D. Hipólito Molina y C.ª, Sanchez Hermanos, D. José Garcia Ramos, D. Miguel Garcia, D. Isidoro Banegas, Palazon y C.ª, D. Ceferino Lopez, representante de Edward Jacobs et Sons y D. Julio Garcia.

Para dar forma al pensamiento y organizar la sociedad, se cita para mañana 5 del corriente de 11 a 12, en la Fonda Universal, de esta ciudad, a los interesados en el comercio de frutas que quieran enterarse minuciosamente de los fines y propósitos de dicha asociacion y pertenecer a ella.

Nacimiento

La joven esposa de nuestro amigo el abogado D. Gonzalo Garcia Gonzalez ha dado a luz felizmente una hermosa niña.

Felicitemos a los padres de la recién nacida por tan grato suceso.

Defuncion

Anteanoche pasó a mejor vida la estimable Sra. D.ª Fuensanta Guillen Perez, esposa de nuestro amigo don Angel Mariano Solís é hija del popular y apreciado industrial del Barrio D. Juan Guillen.

Todavía joven, pues solo contaba 42 años, la ha arrebatado la muerte al cariño de su esposo, hijos, padre y hermanos, a quienes con tan doloroso motivo enviamos la expresion de nuestro sentimiento, deseándoles resignacion en esta gran adversidad que sufren.

Al entierro, verificado ayer tarde, en Santa Eulalia, asistió numerosa concurrencia.

Dios haya concedido su gloria a la virtuosa finada.

Entierro

Ayer tarde, y seguido de numeroso acompañamiento, se verificó desde la iglesia parroquial de San Juan, el entierro de nuestro antiguo amigo y suscriptor Joaquín Martínez, popularmente conocido por El Molinero.

Era el finado un anciano muy conocido y respetado en el barrio de San Juan, donde siempre ha vivido, y su honradez y excelente caracter, le granjearon el aprecio de cuantos le conocian y trataban.

Dios le haya dado el eterno descanso y conceda resignacion a su familia, a la cual acompañamos en su justo sentimiento.

Un herido

Anteanoche promovieron una riña en la calle de la Carcel José Amorós Garcia, de 31 años, carpintero, y el joven de 19 Enrique Ramirez, disparando este sobre el primero una pistola y causándole una herida en el muslo izquierdo.

Los agentes de vigilancia condujeron al herido al Hospital y la guardia civil capturó momentos después al Ramirez.

La herida de José Amorós no parece grave.

Riña en San Javier

El jefe del puesto de guardia civil de San Javier, dá parte de haber ocurrido una reyerta en el café situado en la calle de Prim, de aquel pueblo, resultando con tres heridas en la cabeza, uno de los contendientes, causadas con un baston.

Tanto el herido, que no lo está de gravedad, como el agresor, han sido puestos a disposicion de aquel juzgado municipal.

Ratero listo

Anteanoche, a primera hora, mientras el tartanero José Antonio Muelas, que se encontraba en la puerta del teatro Romea con su carruaje, echaba una manta al caballo, le sustrajo un ratero por la zaguera de la tartana, dos abrigos-capas pertenecientes a la señora y niña de nuestro amigo D. Santiago Martinez, del Barrio, que se hallaban viendo la funcion.

Quando el tartanero notó la falta de ambas prendas, dió parte en la inspeccion de vigilancia, y el señor Buendia encargó a las parejas la busqueda del ladrón.

Si listo fué este para cometer el hecho, no lo fueron menos los agentes de la vigilancia, que ayer mañana,

en la calle de Garnica, al registrar á un sujeto que se les hizo sospechoso, dieron con el propio ratero, el cual llevaba en un bulto las dos prendas para empeñarlas.

El detenido, que ingresó en la carcel, á disposicion del juzgado, es un joven de 23 años, habitante en Guadalupe y llamado José Ruiz Orenes, quien ya otra vez estuvo preso por la misma «aficion».

Periódico

Se ha solicitado permiso del señor Gobernador para publicar un periódico semanal con el título «El Diablo Verde», del que será propietario don José Maria Nicolás Ponce.

Viajero

Ayer regresó de Albacete el vicerector del Seminario de San Fulgencio Sr. D. José Prudencio Encarnacion.

Brutal asesinato

Con profundo sentimiento hemos sabido la noticia del asesinato cometido en Motril en la persona de nuestro paisano y amigo D. Emilio Marin, que desempeñaba el cargo de jefe de aquella estacion telegráfica.

Un cartero, á quien habia dejado cesante el Sr. Marin, por su mala conducta, le disparó el sábado traidoramente una pistola desde la ventanilla de su despacho, dejándole muerto.

El asesino, confeso de su abominable crimen, está preso.

El Sr. Marin, que ha sido muchos años jefe de la estacion telegráfica de Mazarraon, era una bellisima persona, complaciente, amable hasta lo sumo, y deja privados de su cariño y amparo á su virtuosa señora y seis hijos de corta edad.

Dios haya recibido en su gloria el alma de tan buen esposo y padre.

Licencia

Se ha recibido en el Ayuntamiento la absoluta del soldado José Gomez Valverde, inutil en la campaña de Cuba.

Audiencia

En la seccion primera hay anunciadas para hoy tres juicios orales; dos de Mula y uno de Cieza por disparo y lesiones; defensor en las tres señor Cierva; procuradores Sres. Crespe Ros, Vilá y Narbona.

Elecciones

Alcaldia Constitucional de Murcia.
Se hace saber: Que en el dia de la fecha, ha quedado expuesta al público en el vestibulo de la Casa Consistorial, la lista de los electores para la de compromisarios que han de elegir Senadores, formada con arreglo á lo dispuesto en el art. 25 de la ley de 8 de Febrero de 1877 y para los efectos que en la misma determina.

Murcia 3 de Enero de 1898.—Lorenzo PAUSA.

Peticion de indulto

Los reclusos de casi todos los establecimientos penitenciarios de España han elevado una respetuosa instancia á la Reina, suplicando se les conceda indulto con motivo de la próxima fiesta onomástica del Rey.

Sufragios

Segun vemos en «La Correspondencia de España» recibida ayer, en Madrid se han aplicado el dia 2 del corriente, todas las misas que se celebraron en las parroquias de Nuestra Señora de los Angeles, Nuestra Señora de las Angustias, Nuestra Señora del Buen Consejo, Nuestra Señora de Covadonga, Nuestra Señora del Pilar, Nuestra Señora de los Dolores, Dulcísimo Corazon de Maria, El Salvador y San Nicolás, San Lorenzo, San Miguel, San Pedro el Real, San Andrés, San Ildefonso, San Martin, San Millan, San Antonio de Padua, Santiago y San Juan, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, San Jerónimo, y en las iglesias de San Pascual, Jesús, Oratorio del Olivar, Santísimo Cristo (San Ginés), Nuestra Señora de la Encarnacion, Servitas, Carboneras, Monserrat, Santa Isabel, Góngoras, San Antonio Abad, Espíritu Santo, D. Juan de Alarcon, Nuestra Señora del perpetuo Socorro y Salesas Reales, por el alma del Excmo. Sr. D. Francisco de Zabáburu y Basabe.

Compromisarios

Aprobadas por el Ayuntamiento a las listas de electores de compromisarios para la eleccion de Senadores, han quedado expuestas al público. A la reunion que se celebró ayer con objeto de aprobarlas, asistieron



D. GERARDO MANRESA ILLAN

HA FALLECIDO

Á LOS 15 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su afligida madre Doña Catalina Illan, viuda de Manresa, hermanos, hermana política, tios, primos, sobrinos, tios y primos políticos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á su funeral y entierro que se verificarán, hoy, en la iglesia parroquial de Santa Maria; el primero á las diez de la mañana, y el segundo á las tres de la tarde, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 4 de Enero de 1898.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA PLAZA DE AGUSTINAS. Casa mortuoria; Lucas, 2.

No se reparten esquelas.

los Sres. Alcalde, Parra, Calatayud, Moreno y Hernandez Arce.

Licencia

Se le ha concedido de un mes, por enfermo, al abogado del Estado en esta Delegacion de Hacienda, don Francisco Rico.

Lechería Suiza

A ruegos de muchos consumidores, y teniendo número abundante de vacas, desde hoy queda establecido el servicio á domicilio con las mismas vacas, por mañana y tarde, lo que se avisa para conocimiento de los mismos; los encargos se hacen en el mismo establecimiento.

Se venden terneras y vacas suizas, para tratar con el dueño San Patricio, 1, bajo, de 6 á 10 de la mañana y de 4 á 8 de la noche.

p.—8—1

ALMONEDA.—Tapicería, cómoda, mesas de comedor y otros muebles. Infante, 1, pral. 8—1

ESPECTÁCULOS

TEATRO ROMEA

COMPANIA DE D. JUAN ESPANTALEON
A las 8, «Los Monigotes» y el baile «Peteneras y Madrileñas».—A las 9, «Los pájaros sueltos» y el baile «Belleras de Cachucha».—A las 10 menos cuarto, seccion doble, «La Señal Francisca» y el baile «La Flamenca».

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 3 DE ENERO

TEMPERATURA
A las 8 de la mañana: 11 grados y 2 décimas.

A las 3 de la tarde: 17 grados y 9 décimas.

Temperatura mínima, 7 grados y 9 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 7 grados y 0 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 18 grados y 4 décimas; idem al sol, 25 grados y 2 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, calma de SO.

Por la tarde á las 3, viento de NE. Cielo por la mañana, cubierto.

Por la tarde, nuboso.

Presion: á las ocho de la mañana, 764'6 mm.

Por la tarde á las 3, 764'5 mm.

Evaporacion, 4'7 mm.

TELEGRAMAS DE AYER TARDE

A las 10'46

Comunican de la Haba-

na que parece ser vá en aumento la agitacion hostil que se observa desde hace algunos dias contra la implantacion del régimen autonómico.

Con este motivo y para impedir una manifestacion que proyectan, segun se ha dicho, ciertos elementos opuestos al nuevo régimen, se han adoptado grandes precauciones.

A las 11'23

El general Blanco ha decretado numerosos indultos de procesados por delitos comunes, en conmemoracion de la fecha en que se constituye el gobierno insular

Se dá como seguro el nombramiento del señor Lopez Chaves para sustituir al gobernador civil dimisionario de Santiago de Cuba, D. Enrique Capriles.

A las 11'35

Ha salido para Londres, con objeto de tomar posesion de su cargo, el nuevo embajador de España en Inglaterra, Sr. Conde de Rascón.

A las 12'25

El miércoles próximo se meterá el ministro de la Guerra á la firma de S. M. los decretos de propuestas de recompensas y empleos á varios jefes, oficiales y asimilados del ejército de Filipinas, con motivo de la pacificacion de aquel archipiélago.

Entre los agraciados figura el general de brigada Sr. Tejero, que obtendrá el ascenso á general de division.

A las 1'15

El general Weyler ha recibido numerosas visitas en su domicilio.

Segun parece no es exacto que el marqués de Tenerife proyecte hacer un viaje al extranjero. Donde si piensa estar dentro de breves dias, al decir de algunos amigos del general, es en las posesiones de la provincia

de Huesca, y probablemente irá tambien á Barcelona, si sus ocupaciones se lo permiten.

A las 1'30

Se ha celebrado en el Palacio Real el banquete con que S. M. la Reina, obsequia anualmente al cuerpo diplomático extranjero acreditado en esta corte.

Asistieron al acto S. A. R. la Infanta Isabel, el Nuncio Apostólico, el Ministro de Estado, los embajadores ministros plenipotenciarios, encargados de Negocios y la alta servidumbre de la real casa.

A las 1'35

Desde Berlin telegrafian desmintiendo los rumores que han circulado con gran insistencia, en Londres referentes al fallecimiento de Bismark.

La enfermedad que le aqueja al ilustre personaje es grave en efecto; pero se confia en que pronto logrará su restablecimiento.

A las 1'37

Segun telegramas recibidos en el Ministerio de Estado, parece que China se halla dispuesta á aceptar las reclamaciones del gobierno de Alemania, segun ha manifestado.

El Sr. Romero Robledo ha recibido varios telegramas del presidente del nuevo Circulo romerista, inaugurado anoche en Valencia, felicitándole entusiastamente y ofreciéndole su incondicional adhesion en nombre de los conservadores de aquella provincia.

A las 1'40

Comunican de Nueva York que ha sido muy comentado el hecho de haber desembarcado la tripulacion de un cañonero mejicano en la isla de Chipperton (Oceano Pacifico) arriando la bandera norteamericana, que ondeaba allí, sustituyéndola con la mejicana.

A las 1'45

Ante el juzgado militar han prestado declaracion el ayudante del general Weyler, Sr. Escribano y los redactores de varios periódicos de esta corte, con motivo del proceso que se instruye por la publicacion del Mensaje que el marqués de Tenerife dirigió á la Regente

A las 2'20

Con motivo del sexagésimo aniversario de su primera misa, el Papa ha recibido á varias comisiones de las Sociedades católicas, las cuales asistieron despues á la misa dicha por el Pontifice, quien terminada aquella bendijo á los fieles.

Entonces estos prorrumpien en entusiastas aclamaciones de «Viva el Papa!» y «Viva el Papa rey!» Su Santidad goza de excelente salud

DE ANOCHE

A las 8'25

En la Trocha del Júcaro ha volado una fábrica de oxígeno, se supone que ha sido casualmente.

Pando ha llegado á la Habana para enterar á Blanco de la situacion de Oriente.

Se ha presentado al cañonero «Contramaestre» un bote que lo tripulaban cuatro insurrectos los cuales entregaron 22.000 cartuchos procedentes de una expedicion.

Bolsa:

Cotizacion de hoy: 63,90; Cambios: Paris 33,05; Londres 00,00.

DE ESTA MADRUGADA

A las 10'45

Se ha desmentido el rumor de una manifestacion en la Habana contra el gobierno autonómico.

Weyler ha marchado á Barcelona. Le despidieron Romero y otros.

Mañana marcharán á Badajoz Silveira y varios amigos que le acompañarán.

A las 10'47

Se ha confirmado oficialmente que se enviaron á Cuba 5.000 hombres y además los elementos para organizar un regimiento de caballería

El «Dauntless» intentó zarpar de Jacksonville y se le detuvo, como se han detenido otros dos buques que intentaban una expedicion.

A las 12.

Se ha verificado la sesion en el círculo conservador. Los únicos exministros que asistieron fueron Cos Garraya, Valdosa y Castañeda. En su discurso Pidal como lo anunciaban, ha elogiado á Silveira llamándole príncipe conservador y añadió que el mismo Cánovas le consideraba al futuro jefe del partido conservador. Necesítase, añadió, la union conservadora bajo la jefatura de Silveira ante el probable fracaso de los liberales.

A las 2

La recepcion en Palacio, brillantísima.

Weyler se ha ausentado previo permiso, regresará en brevísimo plazo. Dícese que los fiscales del Supremo informarán contra Weyler.

Sección Amena

IMPRESION

Al pié de andaluza reja ó de la rica mansion. en las vegas perfumadas ó en ancha plaza el cantor, al compás de su guitarra, siempre implora en su canción ó caridad al hermano ó á las mujeres amor.

Manuel del Castillo.

LUZ DE AMOR

¡Qué ciego es el mundo, madre! ¡Qué ciegos los hombres son! Piensan, madre, que no existe más luz que la luz del sol.

J. Román Leal.

DICHOS

Un individuo tiene relaciones con una muchacha desde tiempo inmemorial. —Todas mis amigas—dice la chica al novio—me preguntan diariamente cuando nos casamos.

Gedeon da limosna á un ciego que está situado á la entrada del viaducte y le pregunta: —¿Hace mucho tiempo que es usted ciego?

CHARADA

Solucion á las anteriores: Peseta y Fotografia. Dicen de toda fuente que «una-segunda», «dos-tercia» es medicina que á muchos cura y el «todo» ruenda, cose, y hace otras cosas, según se emplea.

EL PURGANTE casero del siglo.—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante, de confite, se adaptan especialmente por las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversión á los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes.

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Oadiz y el 20 de Santander. Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Mórrecoos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Oadiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Marrakech.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que les mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que les mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Paramás informes en Barcelona.—La Compañía Transatlántica y Sres. Bipl y O.ª, Plaza Palacio.

LEON, CIRUJANO CALLISTA. —Se encuentra en esta el único especialista con pluma, á servir á su numerosa clientela y al público en general. Se hospeda en la Cartagenera, calle de Riquelme, hasta el miércoles. Pasa á domicilio previo aviso.

Libros

Se han recibido en esta imprenta los siguientes: Novísima ley de quintas y sus reglamentos, empastada, 2'50 pesetas. Código civil, en rústica, 3 pesetas.

PÉRDIDA.—Anteayer se extravió un pendiente de oro, desde la calle de San Antonio, hasta la Puerta de Orihuela. A la persona que lo presente en la calle de la Fábrica, número 9, se le agradecerá ó gratificará.

AMA DE CRIA.—Hay una de 27 años de edad y leche de 7 meses, que desea criar en casa de los padres. Darán razon, calle del Toro, 4, preguntando por Pilar Lopez. 3-2

Lecciones de idioma inglés por Faustino M. de Madariaga, quien tiene aprobados ejercicios de oposición á cátedras de dicho idioma.

CALLE DE SAN LORENZO, 5.

PABLO MARTINEZ 32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA



MARCA DE FABRICA

MAQUINAS PARA COSER WERTHEIN DE TODOS LOS SISTEMAS

Camas de Hierro De las mejores fábricas del país y extranjeras. Camas de Madera De haya en negro, y en su color desde 30 pesetas en adelante. Colchones de Muelle De todos los sistemas y á la medida, telas metálicas sueltas.

VENTA A PLAZOS. GRANDES ROBAJAS AL CONTADO Unico depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ, Val de San Antolin, 32 y 34. 15-2

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas



pone al hombre cual lo veis, desfigurado, triste, meditando é irascundo. La causa de todos estos males se destruyen en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéuticos premiados de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carne emanica al aliento.

DOS PSETAS BOTE

EL RAMILLETE

ANTIGUA CONFITERIA DE SOLÍS PARA EL DIA DE REYES

Gran surtido en caprichosas figuritas de mazapan fino, desde 5 reales libra en adelante. Caja con dulces, desde un real en adelante. Cajas de figuritas de mazapan, primorosamente decoradas, desde el infimo precio de 2 reales á 200.

CRÉDITO PÚBLICO, 19,

FRENTE Á LA CALLE DE BODEGONES.

Advertisement for PECTORAL DE ANACAHUITA, a cough remedy. Includes text: LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA AFECIONES PULMONARES REMEDIO SEGURO PARA INFALIBLE

Advertisement for ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO DE LANMAN & KEMP. Includes text: ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO DE LANMAN & KEMP HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LE RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL AGRITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona. De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Libros de Leyes

Se han recibido en esta imprenta los siguientes: Ley de Aguas, 3 pesetas. Ley del Timbre del Estado, 2 id. Legislacion de Minas, 3 id. Procedimientos de Apremios, 3. Impuesto de Consumos, 2'50. Elecciones Municipales, 1. Código Penal, 1'50. Leyes, Municipal y Provincial, en un tomo empastado, 2. Manual de Testamentarios, 3. Timbre del Estado, empastado, 2. Ley de Quintas, 4. Todas ellas son vigentes, con las últimas modificaciones. Recopilacion de aranceles y tarifas de honorarios para todas las carreras, oficios y profesiones, y judi-

ciales en lo civil y criminal, 4 ptas. Manual de Consumos (económico) 1'50. Leyes electorales, para diputadas á cortes, senadores, concejales y diputados provinciales, 1. El libro de los Juzgados municipales, 10, en pasta. Ley de Enjuiciamiento Civil, 6. Ley de Enjuiciamiento Criminal, 5. Ley de Caza, 2. Aranceles judiciales y notariales, 1'50. Manual del Registro Civil, 2. Contribucion territorial y Ampliamentos, 5. Expropiacion forzosa y obras públicas, 4. Manual de Procuradores, 3. Ordenanzas de los Riegos de la

Huerta de Muroia, anotadas y concordadas por D. Pedro Diaz Casou, 2

GURY. Teologia Moral, última edicion. Dos tomos en pasta: 21 pesetas. DICCIONARIO, inglés español y español inglés, dos tomos, 10 id. DICCIONARIO francés español y español francés, un tomo 6 id. GRAMATICA INGLESA, por Ollendorf, y la llave de los temas, 15 id.

Marcos Amorós

Higos ñorales de 1.ª y 2.ª. Pajareros de 1.ª y negros de 1.ª de Alhama y del Reino, todos de superior calidad. Se venden por medios kilos á los precios siguientes: Ñorales 1.ª á 20 céntimos medio kilo, por arrobas á 16 reales, ó sean los 11 y medio kilos. Id 2.ª á 15 céntimos medio kilo y por cofines á 14 reales arroba. Pajareros á 40 y 35, id. por arrobas á 36 y 34 idem. Los negros del reino á 25 céntimos libra y á 23 reales arroba. Pan de higos pajareros á 4 reales libra con nuez y 3 y medio sin ella. De ñorales y negros á 60 y 70 céntimos. Hay pasas de sol á 35 céntimos el medio kilo y por cajas se hará alguna rebaja. Pasas en racimo á 50 céntimos el medio kilo, y por cajas se hace una gran rebaja.

SE ALQUILA UN LOCAL donde existen dos grandes salones, otras habitaciones y patios. En uno de los salones hay montados los aparatos de fabricacion de pastas para sopa y de fabricacion de pan con amasadora mecánica y de las ordinarias. Dichas fabricaciones están movidas por una turbina excelente dentro del salon, en el mismo está el horno de cocer pan.

Además del uso para que está destinada la industria citada, puede montarse otra que exija de uno á dos caballos de fuerza de vapor, que es lo que tiene la turbina. Para verlo y tratar, en esta poblacion, calle de la Acequia, número 12.

Almanaques

Se han recibido en la imprenta de este periódico: El de la «Ilustracion Española y Americana», 2 pesetas. Surtido de Calendarios Americanos, de pared, desde dos reales en adelante. Tacos sueltos. Almanaques Zaragozanos á 10 y 5 céntimos.

El gran Dentista

DEL SIGLO XIX

PARA MI QUE LO HE EXPERIMENTADO. Si D. Blas Gonzalez Vera ha adquirido la fama que el público con justicia le ha querido dar, su hijo D. Alfonso, joven de unos veinte años, habiendo reunido á la práctica que ha podido aprender de su padre, los estudios que ha hecho de la cirugía, estoy convencido que con el tiempo ha de adquirir no menos fama: mayor celebridad.

A mí me han operado en la boca el padre y el hijo; y en la operacion que me ha hecho el hijo me he quedado estupefacto, y no he podido menos de exclamar: «Ni mejor». «Ni á ningún rey ó monarca le han hecho jamás una operacion mejor en la boca». En vista de tan feliz resultado, no quiero que un joven de tan inestimables prendas, y dispésemse su modestia, no quiero que quede en el olvido, y que Murcia y su provincia sepan apreciar y utilizar los servicios de este jóven y se congratulen de tener un paisano de tanto provecho.

El operado,

8-5 José Pi, presbítero.

Anís del Cantabro

Henri Garnier & C.ª Pasajes de... CASAS.—Se venden muy baratas dos casas, una situada en la calle del Marques de Ordoñ y la otra en la calle del Marques de Corvera, en el barrio de San Benito de esta poblacion. La primera, pequeña, con solo el piso de tierra, y la segunda, muy espaciosa, con altos. En la calle de San Nicolás, número 6, Lotería, darán razon. 15-11